

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX. Número 3075

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes ptas. 1'50 Resto de España 1'75 Extranjero 2'50)

Mahón viernes 12 de Junio de 1914

Redacción y Administración Calle Nueva — Teléfono, 123

## Pro Escuela Libre

### Liberales menorquines:

Pocas poblaciones de nuestra nación habrán demostrado su amor a la enseñanza como lo han hecho los elementos populares de la villa de Alayor.

Desde hace muchos años comprenden los trabajadores alayorenses la inmensa importancia que una buena educación intelectual y moral ha de tener en el porvenir próspero de sus hijos, ya que la mayoría de los males que hoy pesan sobre los pueblos depende principalmente de la falta de escuelas en los pasados tiempos, que eran de ignorancia, al mismo tiempo que de miseria moral y material.

Antes que en ninguna otra población española celebró en Alayor un memorable mitin popular pedagógico para pedir la Escuela Pública Graduada que por culpa de los reaccionarios ha venido a ser un fracaso.

Además, por su propia cuenta, sin pedir nada al Municipio ni a la Provincia ni al Estado, los trabajadores de Alayor, ayudados por sus compañeros residentes en América, instalaron la Escuela Libre, bajo los auspicios de Casino Democrático y Republicano y de la Sociedad Obrera «Paz y Unión», que en benéfica influencia tuvo siempre en la moralización de la clase obrera de esta villa.

La vida regular y próspera de la Escuela Libre, el cariño de los alumnos y la satisfacción de las familias hubieran bastado para imponer respeto de los adversarios, si estos tuviesen humanos sentimientos y alguna idea de la moral civilizada; pero, por desgracia, venidos del peor de los fanatismos, roídos por la envidia, tanto como incapaces para toda obra buena, los clericales alayorenses no han podido soportar el espectáculo de la prosperidad agra y al ver adelantarse las obras del edificio propio que se está levantando para la Escuela Libre, han redoblado sus esfuerzos, acudiendo a todos los medios para lograr por la arbitrariedad y por la violencia, un triunfo que nunca podrán merecer por sus buenas obras.

Estando en el poder el partido conservador, que a la vez hipocritamente de legatario, se ha consumado un atropello que no se puede excusar racionalmente.

El clericalismo cree haber obtenido un señalado triunfo. No puede ya quemar a los herejes, pero persigue libros y cierra escuelas; con lo cual piensa lograr su propósito de mantener para siempre sumido al pueblo en el embrutecimiento de la ignorancia.

«Pero, afortunadamente, creemos que también para eso ya es tarde. Los clericales no han de lograr que el atropello prevalezca. Para impedirlo estamos todos los liberales menorquines, sin distinción de otras denominaciones políticas, y en este caso no nos hemos de ir solos, porque nuestra voz será oída por toda la España liberal y lucharán por nosotros los hombres más esforzados de la democracia.

Importa pues, que aquí se promueva la agitación conveniente, im-

porta que nuestras voces adquirieran la sonoridad necesaria, que nos reunamos, que nos pongamos de acuerdo, a fin de que no se pierda por nuestra falta de actividad y constancia esa batalla a que nuestros contrarios nos provocaron y que podemos convertir en un tremendo fracaso para ellos y una decisiva victoria para la democracia liberal menorquina.

De todos los pueblos de Menorca acudán nuestros amigos a la manifestación y al mitin que se celebrarán en Alayor el domingo próximo, primer acto público de una campaña que ha de tener gran resonancia en toda esta isla y fuera de ella.

Alayor 10 de Junio de 1914.

LA COMISIÓN.

### Alayor, cumple con tu deber y serás respetado

Considerando que los de la ralea fraijuna quieren mancharnos con su repugnante baba, nosotros, los que tenemos dignidad liberal hemos de ir denegando las falsedades de esa gente, que poniéndose la Religión, Patria y Capital por montera pretenden pasarse por mercancía de Ley.

No disponiendo del tiempo necesario para entretenerme con «esos», ya que mis obligaciones de padre obrero no me lo permiten dedico las horas en que el trabajo me deja libre, y continuando mi escrito «Así se empieza» digo que en aquellas palabrotas despectivas «analfabetos», «principios disolventes» y «carne de cañón» que se leían en el artículo de «El Bien Público» titulado «De Alayor» sigue otro párrafo que textualmente dice así:

«Y es que muchos de los prohombres de la Conjunción, han comprendido que la Escuela de la Sociedad que por escarnio se titula «Paz y Unión» es un semillero, no de demócratas y republicanos, sino de socialistas y anarquistas de la ralea de Ferrer.

Este es el criterio mal intencionado siempre bajo un pseudónimo, puesto que el señor X, no dice más que disparates al ocuparse de la Sociedad «Paz y Unión», y sino vamos a averiguarlo.

Cuando mi querido amigo Gabriel Pons Carreras sufrió aquella enfermedad que todos sabemos, que duró año y medio, y que al fin acabó por arrebatarle la vida, siempre fué asistido por el socorro de tan benéfica Sociedad.

Igual otro amigo mío, que le cupo la misma suerte del primero y que también la Sociedad le sostuvo mientras duró su enfermedad por espacio de cerca de dos años. Este malogrado amigo fué Sebastián Florit Sintet. De todo lo expuesto, hay testigos que corroboran mi afirmación.

Además, la referida asociación socorre sin el preámbulo «por el amor a Dios» a todos cuantos han llamado a sus puertas en demanda de auxilio; en cambio las puertas de las casas de los clericales se cierran siempre para los menesterosos que debieran sentir los efectos de los mandamientos de las obras de misericordia.

Y por lo que a su administración se refiere, no puede ser más honrada, puesto no falta semestralmente su balance junto con sus comprobantes. Sin embargo, recuerdo que no debió ocurrir así en cierta asociación de ésta que el periódico «Cruz y Espada» se quejó de que en ella se presentaban los gastos sin comprobantes.

Habiéndome divertido un rato, por hoy, termino firmandome con mi nombre propio, en vez de un pseudónimo, no sea que de lo contrario el señor de la «carne de cañón» me trate de cobarde...

Aparte pregunto al señor X: «En qué Escuela ha sido educado usted para escribir tan decentemente?» «Se dignará contestarme?» «De hacerlo procure usted ser más comedido.»

Rafael Juanico.  
Título de dignidad: Zapatero.  
San Nicolás 27  
Alayor 7-6 914.

Cumplimentando el acuerdo tomado en la Asamblea que se celebró el miércoles último y con objeto de asistir a la manifestación de protesta que se prepara en Alayor para el domingo día 14 del corriente por la clausura de la Escuela Libre de aquella villa, se organiza una expedición en coches que saldrá de esta ciudad a la una de la tarde y regresará al anochecer, una vez terminada la manifestación.

En la Casa del Pueblo y en el Centro de Sociedades Obreras de la plaza de la Explanada se han abierto listas de los que quieren asistir a dicha excursión.

A los cocheros  
Se ruega a los dueños de vehículos que quieran alquilarlos para la expedición a que se refiere el párrafo anterior, se sirvan pasar por la Casa del Pueblo todos los días de dos a tres de la tarde y de nueve a diez noche, donde se les darán detalles y podrán inscribirse, si les conviene.

Instrucciones

En esta ciudad se formarán dos grupos de coches, uno en el centro de Sociedades Obreras de la Plaza de la Explanada, en los que embarcarán los que se hayan inscrito en aquellas listas y otro en la Casa del Pueblo.

El grupo de la Explanada marchará a unirse con el de la Casa del Pueblo, emprendiendo la marcha todos juntos.

Se ruega a las expediciones que se formen en Villa Carlos y San Luis, lo mismo que a los particulares de esta ciudad que hayan alquilado coches por su cuenta, vayan a reunirse con los demás en la Casa del Pueblo.

A la llegada a Alayor, se apearán los expedicionarios a la entrada del pueblo, para evitar aglomeración de coches en el interior y marcharán al «Círculo Democrático y Republicano», de donde saldrá la manifestación a las cuatro y media de la tarde.

Los que se hayan inscrito en esta ciudad pueden pasar por la Casa del Pueblo y por el Centro de Sociedades Obreras de la Plaza de la Explanada el sábado de nueve a once de la noche y el domingo de diez a doce de la mañana para satisfacer el importe del pasaje, recibiendo en cambio una tarjeta que les dará derecho a ocupar un asiento en los coches.

Para cualquier duda que se pudiera ofrecer a los expedicionarios y a los manifestantes, así como para organizar la manifestación y cuidar del orden se nombrarán comisionados de Alayor y de Mahón, que llevarán como distintivo un triángulo colocado en la solapa de la americana. Los de Alayor llevarán dicho distintivo de color rojo y los de Mahón tricolor.

Durante el curso de la manifestación se hará una colecta para ayudar a los gastos de la campaña de propaganda anticlerical.

Una vez terminada la manifestación y mientras se pronuncian los discursos se colocarán todas las banderas en el escenario del Círculo Democrático y Republicano.

COMITÉ

### Juventud Republicana de Mahón

Se ruega a los Comités de todas las poblaciones de esta isla organicen expediciones para asistir a la manifestación de protesta de Alayor, llevando cada Comité su respectiva enseña, que depositarán en el salón-teatro del «Círculo Democrático y Republicano» hasta que se haga la manifestación.

Mahón 8 de Junio de 1914.—El Comité.

### Guerra en Marruecos

Madrid, 8.

Telegramas oficiales

El general Marina da cuenta de su visita al califa para entregarle las insignias de la Orden de Carlos III.

El general Marina dice que fué acompañado de los generales Berenguer, Santa Coloma y Aguilera; del secretario de la residencia señor Saavedra, del cuerpo de Estado Mayor, del cónsul y varias comisiones militares de distintas armas.

El califa, esperaba en el patio sentado en un sofá y acompañado de sus ministros y autoridades moras.

Le daba guardia una compañía de askaris y la metalla.

Asistieron al acto las músicas de Barbastró y Wad Ras.

El general Marina leyó un discurso haciendo historia de la Orden militar que se le confería y felicitando al califa.

El gran visir contestó leyendo unas cuartillas expresando el agradecimiento del califa por la distinción con que se le honraba.

Dijo que el califa deseaba conocer personalmente a los reyes de España.

El general Marina le impuso el collar.

El vendabal ha derribado una casa en construcción de la calle de la Luneta, sin que ocurrieran desgracias.

Melilla. Detalles de la ocupación de las nuevas posiciones.

El general Jordana se proponía ocupar dos posiciones enclavadas en el monte Lata y otras dos en la llanura del Ganeb.

La brigada Aizpuru ocupó las posiciones de la montaña, y el general Villaiba se posesionó de la llanura, quedando en la reserva la brigada Friedrich, de policía indígena.

Las posiciones fueron ocupadas por la noche y se las reforzó al amanecer y se las fortificó.

Hubo una débil resistencia de los moros que ocupaban unas chumbras desde las cuales hicieron fuego. Se les contestó y se les dejó rápidamente de sus posiciones.

Nosotros tuvimos un sargento indígena, dos gumiros y un soldado de artillería heridos.

Al llegar a las posiciones de las llanuras protectoras para el avance de las columnas, recibieron órdenes de

replegarse inmediatamente al segundo término en que se hallaba el punto principal de resistencia de los moros, permitiendo así la libre acción a la sección de artillería.

La infantería, los convoyes y la impedimenta quedaron a retaguardia hasta que se ocuparon las posiciones.

El general Jordana dirigió hasta los menores detalles de la fortificación.

Quedaron en las posiciones pequeñas guarniciones de artillería y de indígenas aprovisionadas de víveres y municiones.

Terminadas las fortificaciones empezó el repliegue de toda la impedimenta.

La caballería se retiró en último término.

Los periodistas, con el cuartel general, recorrieron las nuevas posiciones.

La del llano cierra completamente la comunicación con Garjet y dista nueve kilómetros de las cristas del Kert.

Con la ocupación de esta puesto, pueden considerarse enlazadas las regiones occidental y oriental.

Después de ocupadas, cuando avanzó la policía indígena para proteger con sus escuadrones los trabajos de fortificación, la policía tirocó a los rebeldes y, aprovechando un momento oportuno, se lanzaron sobre ellos, estando a punto de coparlos.

Más tarde, la artillería de montaña hizo varias descargas sobre unos grupos que trataban de internarse en el Garet.

La única baja que tuvimos fué en la columna Villaiba, de un soldado del tabor de Ahucemas, que quedó muerto.

En la primera posición queda el coronel Cabanna; y en la segunda del llano, el coronel Tomasetti.

Desde el llano subió el general Jordana por un camino alpinista a la posición más avanzada, que domina la entrada y salida de un desfiladero.

La policía indígena recibió una descarga a boca jarro.

Las minas indígenas y los gumiros se lanzaron como bombas sobre los agresores, haciéndoles huir y ocasionándoles seis muertos.

Entonces tuvieron las minas cuatro heridos.

Esperaron a que clareara el día, y entonces avanzó el general Aizpuru, disponiendo que las fuerzas indígenas envolvieran por derecha e izquierda la posición de Arru.

Los moros la abandonaron huyendo, haciéndoseles 14 muertos.

Nuestras fuerzas tomaron varios adueros, tirocóndoles.

El domingo, como medida de precaución, fueron detenidos en el zóco de monte Arru 80 benibuyaghis poco afechos a nuestra causa.

Por la tarde se les puso en libertad.

En el resto del día, ninguna de las posiciones tuvo fuego.

Por esta operación queda completamente nuestro todo el Garet y protegidas las fracciones de Benisidél y Benibuyaghis, todas las cuales pedían esta operación para verse libres de las agresiones de los montañeses.

En esta operación se ha ido más lejos de lo que se pensaba por las buenas disposiciones tomadas por los jefes.

Durante la tarde se presentaron en las posiciones tomadas muchos moros que habían huido al ver acercarse a nuestras tropas.

La conducta de los soldados ha

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

IMPUESTO DE CONSUMOS

ESTADOS demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por las 1.ª y 2.ª tarifas:

PRIMERA TARIFA

Table with 5 columns: ESPECIES, Kilos, Litros, Grados, Pesetas Cts. Lists items like Carne vacuna, Despojos, Carne de cerdo, Aceites, etc.

SEGUNDA TARIFA

Table with 5 columns: ESPECIES, Kilos, Unidades, Pesetas Cts. Lists items like Palominos, Tordos, Pavos, Capones, Gallinas, etc.

Mahón 31 Mayo de 1914.

Los administradores, Pedro Prats y Juan Sitjes.

...sido admirable, pues todo se ha hecho como si fuera un simulacro de combate.

Los elogios que se tributan al general Jordana son merecidísimos.

COUPLETS

que canta la genial artista EUGENIA ROCA. Un elegante folleto. 10 céntimos.

LA POLITICA

Madrid 8. El debate político. Según se dice no parece que el Gobierno haya de recibir heridas ni grandes sorpresas con el discurso del señor Lacierva.

El señor Dato

El señor Dato, al recibir a los periodistas, dijo que el viernes vendrá el rey a Madrid para presidir un Consejo. El jefe del Gobierno ignoraba cuando se celebrará el Consejo preparatorio.

en sacar adelante los proyectos que tienen presentados, no van a querer mermar tiempo para que esos proyectos queden sin aprobar.

Por el contrario, los ministros están muy interesados en que las Cortes estén abiertas todo el tiempo posible.

Por esto no tenemos interés en que el debate político se acelere, ni menos que termine sin que hablen todos los oradores que tienen pedida la palabra.

Después de votado el Mensaje se discutirán los proyectos de Hacienda y de Instrucción.

¿Qué le vamos a hacer si las discusiones van despacio?

No es culpa nuestra, pues nosotros queríamos que todo pasara sin discusión.

Pero ya que los diputados quieren discutirlo, discutiremos, con toda calma por nuestra parte, hasta terminar.

Repito que no tenemos prisa por vernos y no se cerrarán las Cortes mientras haya labor que realizar.

Forzosamente tienen que discutirse el tratado comercial con Italia y el proyecto de los azúcares.

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL

Expedición a Alayor

Día 31 Mayo.—La expedición que a la agradable villa venía preparándose, tuvo lugar en los días anunciados.

Nos reunimos 95 exploradores en la plaza del Príncipe, a las 8.45, y después de pasar lista y sacar la bandera de gala, emprendimos la marcha acompañados del señor Tesorero don Francisco González del Valle y de varios protectores, llevando al frente de la Tropa a su jefe don Lorenzo Lafuente y al Instructor don Pedro Sintés.

Después de recorrer varias calles salimos de esta ciudad a las 9. Al entrar en

la carretera hicimos alto, para dejar en el carrito los bordones y mochilas, desayunando a la vez. Después de un breve descanso se emprendió de nuevo la marcha, continuándose las paradas que figuraban en el itinerario que insertamos en este periódico.

A los ocho kilómetros divisamos con la mayor alegría la simpática villa de Alayor.

A las 12 y después de formados, entramos para descansar, en la finca La Argentina accediéndonos amablemente el colono y su familia. Allí se ensayaron varios cantos y comicios, viéndose pasar desde dicho punto, varios coches con expedicionarios que saludaron a los exploradores. Durante el descanso llega en el señor Presidente del Comité don José María de Sintés, el señor Secretario don Julio Guerra y el señor Vocal de Instrucción don José María Doménech, así como también varias familias de expedicionarios. Salimos del citado predio a las 15.15 emprendiendo de nuevo la marcha hasta llegar cerca de Alayor donde nos equipamos y nos dispusimos a entrar.

Eran las 16 cuando en medio de la mayor concurrencia y animación desfilaron por varias calles, haciendo alto frente al Ayuntamiento, donde se oíamos la bandera. Acto seguido visitamos las dependencias de las Casas Consistoriales.

Luego nos alojaron y fuimos recibidos por las familias de los alojamientos, muy amablemente. Después de arreglarnos y conversar con las distinguidas familias de los alojamientos, se tocó llamada.

Formados pasamos lista, señalando las 20.30 para dar comienzo a la velada literaria. Entonces se vieron las calles concurridísimas por exploradores hasta la hora de la cena. Después de esta se reunió de nuevo la Tropa y luego de pasar lista empezó la velada dando comienzo al acto, todos los exploradores cantando el himno. El señor Jefe de la Tropa expresó en términos sentidos la labor de los exploradores y terminó vitoreando a España y a la hospitalaria villa de Alayor. Seguidamente fue on recitadas por exploradores varias poesías llamando especialmente la atención la dedicada a Alayor denominada «Saludo a Alayor» recitado por el aspirante Ensebio Lafuente y que copiamos a continuación:

A la villa de Alayor, me es muy grato saludar, porque, a fé de explorador, el recibimiento mejor que o lo pudimos soñar.

Hospitalarios y buenos, nos recibís como hermanos; merecidos mucho menos Al estrechar vuestras manos, acercamos nuestros senos.

Y juntos los corazones, confundiendo sus latidos, ante vuestras atenciones, que tan por muchas razones los nuestros agradecidos.

Nuestras madres al par que nos hubieron de encargarse lo que yo os voy a decir, ¡Las madres saben sentir y saben lo que es amar!

Dijeron que la mejor manera de demostrar que agradecen el favor, es un abrazo enviar a las madres de Alayor.

Y pues brinda la ocasión, en fé de amorosos lazos, recibido por mis brazos de las madres de Mahón.

El señor Vice-Presidente don Antonio Juan manifestó el agradecimiento del Comité local hacia la hospitalaria villa de Alayor por la cordialísima acogida tributada a los muchachos y de la cual ha quedado bien marcado recuerdo. También fueron cantados varios coros, terminando con el hermoso «Himno de los Exploradores».

La plaza de la Constitución ofrecía hermoso aspecto cuando tenía lugar el acto reseñado. Además del inmenso gentío que silencioso escuchaba de pie todas las partes componentes de la velada; se veía multitud de personas que llenaban los balcones y ventanas de los casinos y edificios particulares. Allí mismo empezó la pequeña banda a tocar música, continuando en varias calles. Acto seguido tocó silencio. Retiráronse entonces los exploradores a sus respectivos alojamientos para descansar.

José Vives. Patrulla del 2.º Grupo. 6 Junio de 1914.

NUEVO CURSO DE TENEDURIA DE LIBROS

Hasta el día trece del actual, se admiten inscripciones al nuevo curso de TENEDURIA DE LIBROS teórico práctico que empezará el día 15 de los corrientes a cargo de Diego Pretus Escudero. Infanta 19.

CARRERA NUEVA

Como anunciamos ya a nuestros lectores, el día 15 del corriente mes empezarán las clases del nuevo curso de Radiotelegrafía en la Academia que dirige nuestro amigo don Miguel Rodrigo.

Llamamos nuevamente la atención sobre esta carrera que empieza y que ha de ser verdaderamente provechosa para todos los que ingresen en los primeros años de su fundación.

Honorarios módicos y programas, apuntes y libros gratuitos.

Dirigirse a la calle del Comercio número siete.

Alcaldía de Mahón

Laboratorio Municipal

Inaugurado en el día de la fecha el Laboratorio Municipal de esta ciudad e instalado en los bajos del Departamento aislado de la huerta del Hospital Civil, podrá ser visitado por el público durante los días 13, 14 y 15 del actual, desde las tres a las seis de la tarde.

Lo que se anuncia para conocimiento de estos vecinos.

Mahón 10 Junio 1914.—El Alcalde, Juan de Vidal.

ATEO CIENTIFICO, LITERARIO Y ARTISTICO

Sección de Ciencias Exactas y Naturales

Hoy viernes, a las nueve y media de la noche, el capellán castrense don León Velilla dará una conferencia en el salón de actos de este Ateneo, continuando el desarrollo del tema «Orígenes de la vida». El Secretario, Francisco Valladolid.

DEL MAR

Para Barcelona, zarpó ayer tarde el vapor «Monte-Toro», al mando de su capitán don Bernardo Cabot.

—Hoy ha fundado el vapor «Mahón», procedente de Barcelona y Alcúdia.

—El vapor «Ciudadela» habrá llegado esta madrugada al puerto del mismo nombre procedente de Alcúdia.

—Emprenderá viaje esta noche hacia Palma.

—Mañana de madrugada es esperado de la capital de la provincia el vapor «Isla de Menorca».

Dice «La Almudaina» del día 10:

«Ayer circuló por nuestra ciudad un rumor que entraña gravedad y que a título de tal alogemos.

Se decía que un buque velero de la matrícula de Sóller había salido el 23 del pasado Mayo del puerto de Marsella sin que se tuviera aún noticias de su paradero.

Esta anómala circunstancia originó los conquisitantes comentarios y conjeturas sobre la probable pérdida del buque en cuestión, augurios que fervientemente deseamos que no se confirmen».

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Hay que registrar el debut de los clowns Swips. Con sus excentricidades y ejercicios acrobáticos con bicicletas, alcanzaron muchos aplausos. Eugenia Roca, como siempre, hizo las delicias del público que la aplaudió entusiasmado.

TEATRO DE VERANO.—La renombrada Goyta continúa su artística campaña de éxitos y no cesa de ser ovacionada.

NUEVO CINE.—En este favorecido cine continúa la exhibición de lindas cintas. Las que se proyectarán esta noche serán todas nuevas. Mañana se estrenará el hermoso film «En las alas del amor».

CINE CONSEY.—Las películas proyectadas anoche, nuevas todas ellas, gustaron mucho. Para el domingo se anuncia un selecto programa de estrenos.

Todos los espectáculos se vieron ayer favorecidos por numerosa concurrencia.

INAUGURACION del Laboratorio Municipal

E sábado último tuvo lugar la inauguración del Laboratorio Municipal de análisis que, como ya saben nuestros lectores, se ha instalado en los bajos del departamento aislado de la huerta del Hospital Civil.

A'l acto inaugural asistieron el excelentísimo señor General Gobernador, el Delegado del Gobierno, Alcalde, Juez de Primera Instancia, Juez Municipal, Director del Instituto y algunos catedráticos, casi todos los concejales, representantes de la prensa local, varios señores médicos, Jefes de las oficinas Municipales y otros invitados.

Ya en nuestro número anterior dimos cuenta detallada de la instalación y material del Laboratorio.

En el acto de la inauguración el Director del Laboratorio don Mauricio Hernández hizo ante los invitados diversas pruebas de análisis de vinos, demostrándose palpablemente la precisión de los cálculos, el buen funcionamiento de los aparatos y la pericia de Director, quedando muy complacidos los invitados.

El señor General Gobernador felicitó al señor Alcalde, al Ayuntamiento y al Director del Laboratorio por el adelanto que para la ciudad y para toda la isla representa la citada instalación y el señor Alcalde de contestó con frases de agradecimiento.

Después se sirvió a los invitados un expedito lunch compuesto de dulces, vinos, licores, refrescos y cigarrillos.

El Laboratorio podrá ser visitado por el público durante los días 13, 14 y 15 del actual desde las tres a las seis de la tarde.

El Laboratorio podrá ser visitado por el público durante los días 13, 14 y 15 del actual desde las tres a las seis de la tarde.

Crónica local

La Comisión organizadora de la expedición que debe celebrarse el próximo domingo a Alayor para asistir a la manifestación de protesta por la clausura de la Escuela Libre se reunirá esta noche a las nueve en la Casa del Pueblo.

A las nueve y media y en el mismo local se reunirá el Comité de Juventud Republicana.

La Cámara Oficial de Comercio de Menorca celebró sesión ordinaria el martes, día nueve del actual, y entre otros acuerdos tomó por unanimidad el de hacer constar en acta el profundo sentimiento que han producido a la Corporación los reiterados ataques personales que el diario local «El Bien Público» ha insertado en sus columnas contra don Bartolomé Escudero, Presidente de la misma, con motivo de la protesta elevada al excelentísimo señor Ministro de Fomento contra la improcedente detención del vapor «Monte-Toro» en el puerto de Palma, el día seis de Marzo último.

Iguamente acordó la Cámara protestar de la inexactitud de las aseveraciones hechas, también en distintas ocasiones, en el citado diario, de haber escrito el señor Presidente señor Escudero al Tribunal Supremo con motivo de la expresada detención del Monte-Toro, toda vez que el repetido señor se limitó a dar cumplimiento al acuerdo tomado por la Cámara de elevar al señor Ministro de Fomento la indicada protesta.

F. VALLADOLID Médico especialista en las enfermedades del Estomago e Intestinos

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8 Anunciar y núm. 16 Consultorio Médico-Quirúrgico

Como habíamos augurado, la nota más brillante de la festividad de ayer fué la parada militar. El orden de formación para cubrir la carrera de la procesión fué el siguiente:

Tropas del regimiento de infantería de Mahón n.º 63: Plaza de la Constitución, calle de Isabel II y Plaza de San Francisco.

Artillería de plaza: Calles de los Frailes y parte de la de Prieto y Caules comprendida entre la desembocadura de la ciudad y la de Cardona y Orfila.

Ingenieros: Esta última calle y la parte de la de Cifuentes que media desde la salida a la misma hasta la calle del Doctor Orfila.

Infantería del Regimiento de Menorca n.º 70: Calles de Doctor Orfila, Deyá, Plaza Arravaleta, calles de la Infanta hasta la de Anuncivay, esta última calle y las de Arravaleta y Nueva.

Los cuerpos montados formaron en los sitios siguientes:

Sección ciclista de Infantería: Calle del Doctor Orfila apoyando el flanco izquierdo en la acera Norte esquina con la calle de Cifuentes.

Batería montada: En columna de piezas apoyando el costado derecho en la acera Norte, parte comprendida entre las boca calles de la Luna y del Bastión.

Batería de Montaña: Formó en batería, (material descargado) en la Plaza del Carmen dando frente a la acera.

Escuadrón de caballería: En la Plaza del Príncipe, en línea, con frente a la acera.

Mandó la línea el Excelentísimo señor General Gobernador y dió el piquete de honor el Regimiento Infantería de Mahón.

Las calles se vieron animadísimas y el público celebró la correcta formación, uniformidad, instrucción y airoso cuanto marciales desfiles de las tropas.

Por entre la doble fila pasó la procesión eucarística que no tuvo más realce que el debido a la presencia de autoridades y comisiones civiles y militares.

En cuanto a la fiesta, más que religiosa fué de carácter popular, callejero, animada por la concurrencia del pueblo y del ejército.

TEATRO PRINCIPAL

Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

El vapor «Isla de Menorca» embarcó el miércoles para Palma 37 reses ganadas vacuno y 8.700 kilos lana.

El vapor «Monte Toro» también embarcó ayer para Barcelona, 3.600 kilos lana.

TEATRO PRINCIPAL

Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

Sabemos que el conocido médico homeópata de esta ciudad doctor Peré Raluy está montando en su actual gabinete de Electricidad médica y Masaje vibratorio una instalación de Rayos X.

Celebramos mucho tal innovación y le felicitamos.

TEATRO PRINCIPAL

Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

Son en buen número las personas que nos encargan dirijamos a la empresa naviera «La Marítima» la petición siguiente:

Se vería con satisfacción que se acordara ampliar el plazo de validez de los billetes de ida y vuelta de la expedición a Barcelona anunciada para el 27 del actual.

Claro está que cuanto mayor sea el plazo que se conceda, tanto mejor, pero en caso de que no sea posible alargar mucho el período de permanencia, se ruega a «La Marítima» que por lo menos lo prolongue hasta el día 4 de Julio.

Cumplimos con gusto el encargo por creer atendible la petición. Ampliar el plazo creemos que concilia los intereses del público con los de la compañía. Al primero se le dan facilidades y la compañía aumentará así el número de pasajeros.

TEATRO PRINCIPAL

Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

Nuestra Cámara de Comercio ha dirigido al señor Comandante de Marina de esta la siguiente comunicación, que con gusto publicamos:

«Esta Cámara, en la sesión ordinaria celebrada ayer, acordó consignar a V. S. el profunda reconocimiento y alto concepto que a la misma ha merecido la iniciativa que tomó esa Comandancia de Marina para dotar a nuestros vapores correos de personal necesario para poder navegar durante la huelga de los marinos mercantes españoles, así como los servicios prestados por el personal que tomó el mando y el que formó la demás dotación de los vapores «Monte-Toro» y «Mahón», pues gracias a ello pudo reanudarse el servicio postal marítimo y de pasaje y carga, evitando así al comercio y a la industria de Menorca los inmensos perjuicios que, en otro caso, tenían forzosamente que sufrir.

Lo que me complace en comunicar a V. S. rogándole se digna transmitirlo al expresado personal, para su conocimiento y satisfacción.

De esta resolución doy cuenta al Excmo. señor Ministro de Marina, cumpliendo igualmente lo acordado por la Cámara, a fin de poner más de relieve los sentimientos de la misma por tan patriótico proceder.

Dios guarde a V. S. muchos años. Mahón 19 junio de 1914.—El Presidente, Bartolomé Escudero.

TIRONES DE BORDADOS

Casa Buenaventura.—Bastión 23

Bajo la presidencia del alcalde señor Vidal el miércoles se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria de segunda convocatoria con asistencia de los concejales siguientes.

Conservadores: señores Panedas, Botella, Ponsell Vinent y Carreras Gomila.

Republicanos: señores Carreras Hernández, Rita, Pons Castell, Coll y Olives.

Se aprobaron las cuentas de consumos correspondientes al mes de Mayo y se concedieron permisos para obras.

Por su riquísimo gusto, perfume delicado, precioso color rosa, propiedades antisépticas y especialísimas, para limpiar la dentadura no hay mejor que la «Pasta Dentífrica Orive». Tubo, 1 peseta.

TINTURA PARA EL CABELLO

BLANCO DE PERLA Casa Buenaventura.—Bastión 23

MATADERO

Reses sacrificadas el día 7 de Junio 1 ternero, 120.500 kilos, Peu del Toro, (Mercadal).

1 ternera, 101, Des Capitá, (San Clemente).

1 ternera, 74, Ses Salinas Veyas, (Fornells).

4 carneros, 34, Binibeca Nou 1 carnero, 16, Des Berrancó. 1 carnero, 15, Propio. 1 carnero, 9.500, Vergel Font den Simón.

2 carneros y 3 cabras, 44, Serenzasa, (Mercadal)

Diá 8

1 vaca, 131 kilos, Lloch Nou den Guerriqueta.

1 ternero, 243, Forme Vey. 1 ternero, 104, Forme Vey. 1 ternero, 103, Antonio Palliser (Mercadal).

1 ternero, 111, Noria Costabell'a 1 ternera, 99.500, Del Feveret. 2 carneros, 17, Del Feveret 4 carneros, 27.500, Binibeca Nou. 6 carneros, 45.300, Daya Vey. (Alayor).

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LAS CORTES

Barcelona 11, 6'15. Sesiones del día 10

CONGRESO

A las tres de la tarde el presidente señor González Besada abre la sesión. Los escaños están vacíos. Por el gobierno asiste el ministro de Hacienda señor Bugallal.

El señor Tejeira trata de las importaciones de Portugal.

El señor Lara pide socorros para los pueblos damnificados por los temporales y el señor Portes denuncia abusos cometidos por los caciques de Navacarnero.

Después de otros ruegos sin interés el Congreso se reúne en secciones. Discútese luego el mensaje contestación a la corona, parte política.

La cámara adquiere gran animación, llenándose rápidamente escaños y tribunas.

Toma la palabra el señor Burell y empieza por decir que el señor Cierva tiene redactada una sentencia en que los considerandos son mauristas y el fallo datista.

Dirige enérgicos ataques al gobierno y le dice: vivís del favor que os presta el conde de Romanones (frecuentes y acentuados rumores).

La normalidad, continua el orador, no está interrumpida, sino rota. Está rota la normalidad porque carecéis de programa en la cuestión de Marruecos y en el ramo de hacienda, sin que esto tenga arreglo posible.

Contesta el ministro de Hacienda y dice que suscribe la política de 1909.

Sólo se habla de ferrerismo, continua el señor Bugallal, y es hora de que cambiéis de táctica o de que varíis de cañáver.

Para terminar esplica una vez más que todos los que forman el actual gabinete querían a su frente al señor Maura, no obstante lo cual se vieron precisados a gobernar sin él.

El señor Burell, que había pedido la palabra para rectificar, la cede al señor Lacierva.

Se produce un movimiento de especulación en toda la cámara. Inmediatamente reina un absoluto silencio.

He aquí los conceptos desarrollados por el represor de 1909: Quería permanecer callado, pero impone la necesidad de definir mi actitud.

Acato al señor Maura; por defender su causa he combatido a los enemigos del régimen.

Por lo que se refiere a la última crisis soy enemigo de la continuación de los liberales en el poder.

Creo un deber manifestar ahora a pesar de que nadie me consultó al dimitir el ministerio que presidía el conde de Romanones.

Soy partidario de la concordia entre los conservadores y por esto recomiendo a mis amigos que voten con el gobierno, menos para los asuntos de guerra; en estos no contéis conmigo. (aplausos en la mayoría).

Se levanta la sesión.

Los discursos de los señores Burell y Lacierva son el tema de las peñas políticas.

Se reconoce unánimemente que el exministro demócrata combatió con lógica y energía al gobierno.

En cuanto al señor Lacierva, la opinión general es de que se mantuvo equidistante entre mauristas y datistas. Dicen muchos que el lugarteniente de don Antonio hizo con su discurso lo que en términos usuales se llama encender una vela al diablo y otra a San Miguel, representados respectivamente en este caso por los señores Maura y Dato.

SENADO

Presidencia: General Azcárraga. Hora de empezar: las tres y media.

En el banco azul: el señor Bergamín y los marqueses del Vadillo y de Lema (Instrucción, Justicia y Estado).

Desanimación. Se aprueban actas. Discútese el tratado de comercio con Italia.

Se levanta la sesión por falta de número de senadores.

Crónica Nacional La Juventud Republicana

Rectificación Se ha desmentido que el general Villalba resultara herido en un combate librado en Marruecos.

La noticia rectificada circuló con gran insistencia.

Banquete Barcelona.—Nacionalistas y radicales obsequiaron con un banquete al diputado señor Rodés.

Dió motivo al agasajo el discurso pronunciado por el diputado republicano en el Congreso sobre la cuestión de Marruecos.

El acto tuvo lugar en el «Mundial Palace» y asistieron doscientos comensales.

Pronunciáronse entusiastas discursos.

Boda Madrid.—Se han casado una hija del embajador yanqui y un hijo del señor Roosevelt, presidente de los Estados Unidos que nunca sintió simpatías por España.

A la ceremonia del enlace asistieron los señores Dato, Sánchez Guerra, marqués de Lema y otros políticos.

Cooperativas El señor Sánchez Toca estudia algunos proyectos de formación de sociedades cooperativas agrícolas.

El Corpus

Ayer se celebró la fiesta de la flor en Alicante y la del clavel en Valencia. Resultaron brillantísimas.

En Madrid, Barcelona y Valladolid hubo que suspender las procesiones a causa de las lluvias que ayer fueron generales en la Península.

Varias noticias El «Orfeó Catalá» ha marchado a París.

En el Ayuntamiento de Barcelona se celebró ayer una sesión que resultó escandalosa a causa de las discrepancias entre radicales y regionalistas.

Los funcionarios del ministerio de Instrucción Pública ofrecieron un banquete al jefe del departamento señor Bergamín con motivo del triunfo que alcanzó en el Congreso.

Notas políticas

El pasteleo del señor La Cierva ha enmarañado la política y la ha llevado a un estado de la mayor tensión.

El interés del día estuvo ayer concentrado en el discurso ambigüo del que hasta ahora fué el edecán de don Antonio Maura. Todo cuanto dijo La Cierva es comentadísimo y se interpreta de mil modos.

El señor La Cierva pasó ayer el día en el campo con el señor Maura, dato que parece indicar identidad de propósitos y proyectos.

El salón de conferencias del Congreso se ve animadísimo.

La mayoría y los mauristas se muestran poco favorables a La Cierva que sin contentar a nadie ha disgustado a unos y otros. Se dice que en el mitin del domingo los mauristas atacaron al expresado señor Cierva.

El señor Cambó extraña mucho que don Antonio Maura no hiciera pública su desconfianza: ahora exteriorizada, con el señor La Cierva.

Lamenta el leader regionalista la poca teza de miras en que se desenvuelve el debate político, por ahora reducido a un pleito familiar que podría tramitarse ante el juzgado ordinario.

Es sensible, dice Cambó, el divorcio existente entre el país y el estado, debido a que no salen hombres que hagan labor provechosa para el pueblo.

Por su parte el ministro de la gobernación señor Sánchez al juzgar el discurso de La Cierva dijo que el orador expuso apreciaciones injustas respecto al gobierno, que está conforme con muchas de las cosas que dijo el repetido La Cierva, al paso que con otras no puede conformarse. El conjunto del discurso, el señor Sánchez Guerra lo conceptúa favorable al gobierno.

Se esperan con creciente interés los discursos de los señores Lerroux, Iglesias, Melquíades Alvarez y otros.

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón) Bolsa de Barcelona del día 10 Junio

Interior Contado A. 81'05 B. 83'50 C. 83'35 D. 82'05 E. 81'45

Amortizable 5 por 100 F. 100'00 A. 100'40 B. 100'30 C. 100'25

Acciones Norte fin mes Alicante 95'15 Orense 95'75 Banco E. Rio Plata 00'00

Obligaciones Almansa 4 ojo 87'65 Oblig. Norte 4 ojo 88'50 Alicante 4 ojo 86'00

Amortizable 4 por 100 A. 90'50 Oblig. Orense primitivas 00'00 Francia Paris Cheque 104'80 Libras Cheque 26'39

Compra y vende toda clase de valores: Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 ojo vencimiento 1.º Julio de 1914.

BANCO DE MENORCA

MAHÓN Bolsa de Barcelona Cotización del día 10 Junio de 1914

Interior serie A. 83'45 Id. B. 83'25 Id. C. 83'00 Id. D. 81'45 Id. E. 80'96

Amortizable 5 p. 100 A. 100'35 Id. B. 100'15 Banco Español de la I. de Cuba. 263'65

Interior fin del mes 81'05 Nortes 95'15 Alicante 95'75 Francos primitivos 104'80 Libras 26'39

El Banco de Menorca ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y vende al contado Rentas y Obligaciones nacionales y extranjeras. Recibe órdenes para todas las Bolsas del mundo.

Facilita informes sobre toda clase de valores nacionales y extranjeros. Negocia cupones nacionales y extranjeros.

Consulta minuciosamente las amortizaciones de los títulos cuyos cupones le son presentados al cobro, dando aviso a sus tenedores en el caso de que aquéllos resulten amortizados.

Abre cuentas corrientes a la vista y a plazo fijo con abono de los intereses siguientes:

A la vista. 2 por 100. De 3 a 6 meses. 3 por 100. A 6 meses o más. 4 por 100.

Admite depósitos en custodia y en cuentas de efectos. Expide giros, transferencias y cartas de Crédito.

Compra toda clase de moneda extranjera. Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Mayo 1914.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón.

# Toda legía quema la ropa

pero la legía moderna aromática marca P. S. es de todas las conocidas la que menos perjuicios causa.

La LEGÍA MODERNA AROMÁTICA marca P. S. es fabricada científicamente, y está compuesta con los ingredientes en tal proporción, que es la que más blancura da a la ropa sin estropearla, y la hace conservar un agradable aroma cualidad que no tiene ninguna otra.

Comprad una botella para probar!!  
Fábrica y despacho al por mayor.

## P. STURLA San Ignacio, 9 VILLACARLOS

Usad la legía P. S. o llevad la ropa social

AROMÁTICA, INOFENSIVA Y EFICAZ

La de más graduación. Deja las manos tersas y finas.

NO EQUIVOCARSE es la marca

### P. S.

## HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y,

disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.

El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.



# COLA TANGLEFOOT

Se vende en los Establecimientos El Bazar

Producto norte-americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.

MODO DE USARLO: Se aplica alrededor del tronco del árbol una faja de un ancho de tres o cuatro dedos de esta cola. Se repasa de vez en cuando por si alguna hoja seca o polvo se hubiera pegado.

La COLA TANGLEFOOT tiene la propiedad de no secarse durante unos TRES MESES, a pesar del calor, frío, lluvia o viento.

La COLA TANGLEFOOT no perjudica a los árboles y es en extremo superior a cualquier otro medio de los que se emplean hoy día, puesto que requieren una inspección diaria y necesitan un cuidado especial, mientras la banda de COLA TANGLEFOOT requiere solamente inspección de vez en cuando para la eficacia absoluta.

# Persianas de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Esterería de Luis Más, calle Deyá número 5, Mahón

# Tarjetas postales

Inmenso surtido Gran variación  
TIPOGRAFIA MAHONESA—CALLE NUEVA

# NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el Kolbistol es el constituyente que contiene mayor cantidad, de fósforo orgánico asimilable; y el que en virtud del radido que contiene, por ser este un agente de oxidación constante, aporta al organismo el oxígeno en estado nascente, el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Formiato y Vanadato; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables, y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcigeno, Fosporrenal, etc., superales a estos por contener en menor cantidad, igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el Kolbistol en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalecencia de todas las enfermedades.

# GOCHS GEPE

Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

Precio del tubo 0'60 pesetas

FAMIA G. PONS, D. ORFILA, 12

# MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS

Todos os modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado gratis

COMPANIA SINGER DE Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4

MAHON: Calle Nueva, 32

SUCURSALES



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NASCENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalecencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4.—BARCELONA

# Máquinas de escribir

## "SENTA"

de la fábrica Frinter & Rossmann de Berlín

premiado por el Estado Prusiano por mérito de Industrial

Escritura visible.—Noventa signos.—Cinta bicolor.—Teca de retroceso.—Juegos de bolas para el movimiento de carro.—Palancas de acero trabajadas y articulaciones de acero endurecido.—Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.

Agent. exclusivo en Menorca Tipografía Mahonesa

# Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venen en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

«E. FERRER GUARDIA. La Escuela Moderna». (Postuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista)

«FERRER. Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Superior de Guerra y Marina de decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes)

«FAZ», preciosos tarjetas al en colores